

《人世间》原著梁晓声:

妻子焦丹让我比“周秉昆”更幸福



相亲屡遭失败
唯一没被吓退的是焦丹

梁晓声1949年出生在哈尔滨道里区,当时一家人住在阴暗潮湿的小屋里。1968年梁晓声高中毕业后,恰逢“上山下乡”运动开始,他就毫不犹豫地报了名,去生产建设兵团抬木头。

兵团总部每两年会举办一次文学创作学习班,优秀的作品会被编辑到集子里,梁晓声的一篇短篇小说《向导》也被收录在内。毕业后,梁晓声被分配到了北京电影制片厂文学部,成为最年轻的编辑。按理说,梁晓声这位名牌大学生,找对象应该不成问题。可他是个实诚人,每次都会对相亲的女孩说:“我家庭负担很重,父母身体不好……”结果常常是话音未落,姑娘就已经落荒而逃。

1981年7月的一天,同事为梁晓声介绍了一位姑娘,名叫焦丹。出生于北京的焦丹比梁晓声小6岁,父母都是知识分子,家境优越。梁晓声依然一一道出了实情。哪知,焦丹却铁了心要跟梁晓声在一起,她目光坚定地看着梁晓声说:“我不是一时冲动,我喜欢你的才华与善良,更看重你的责任与担当。放心,我不后悔!”在双方父母的支持下,1982年5月,他们相识10个月后在北京登记结婚。

从一个人到一个家
他比“周秉昆”更幸福

两人没办婚礼,领完结婚证后,焦丹拎着3个包,坐公交车来到了梁晓声的单身宿舍,这里就是他们的婚房。1983年,焦丹诞下儿子梁爽。1984年,梁晓声的中篇小说《今夜有暴风雪》,短篇小说《父亲》,相继获得全国大奖,媒体将1984年称为“梁晓声年”。北影厂为激励梁晓声,为他分配了筒子楼里一个13平方米的房子,与邻居们共用厨房、卫生间。

王丽

同学聚会遇初恋,动心了

人越上了年纪,越喜欢怀旧。因此比起年轻人,中老年人更喜欢同学聚会。河南洛阳55岁的李徽(化名)没想到,两年前的一次同学聚会,他和初恋女友再次有了牵扯,生活被搅得一团乱。

同学群里再遇初恋

两年前,一个初中同学把李徽拉入了初中班级群。同学们在群里聊得热火朝天,还定下了聚会时间。李徽既期待聚会又有点顾虑,因为他和初恋女友陈茹(化名)是初中同学。

李徽和陈茹初中毕业后都没再继续求学。后来经媒人介绍订了婚。但后来李徽出门打工,半

本报与青岛市军休服务中心联合举办“荣军敬老 金婚如歌”系列活动

于贤宗、杨佩兰: 风雨同舟52载 相濡以沫爱如歌



斯人若彩虹,遇上方知有。
他们是儿时的邻居,却从未相见
过;适婚年龄,双方的母亲为他们牵
线搭桥;没有彩礼,没有婚礼,他们牵
手走过了半个多世纪;生活中的艰辛,
家庭里的琐事,他们一起面对,将家庭经营得风生水起,幸福美满。日前,记者采访了青岛市军休服务中心军休干部于贤宗和他的妻子杨佩兰,听他们讲述了幸福的婚姻故事。

“门当户对”却素未谋面

今年79岁的于贤宗是地道的青
岛人,1960年初中毕业时,海军招收
学员,他参军入伍,先是到了烟台炮
兵学校,后来又调到南京,几经辗转
又到了北京、葫芦岛,最后被分配到
了上海。

“我和老伴相识的时候,正是在上
海工作期间,那时候回家探亲,我母亲
跟我说邻居家的姑娘很不错,希望我
们能够见一面,于是找了个机会我们
就见面了。”于贤宗笑着说,当时他的
家和杨佩兰的家就隔着一条马路,门
对门,但是奇怪的是之前他们却从来
没有见过面,双方的母亲都在居委会
工作,说起自家情况才了解到都有适
龄男女青年,于是帮着张罗见面。

“我那时候才20岁出头,一开始
并不知道见面搞对象这事,他到我家
来找我哥玩,就这样我们认识,后来
接触中感觉他人很好,当时我也特别
崇拜解放军,逐渐地产生了感情。”杨
佩兰回忆道,于贤宗探亲结束后就返
回上海,两人开始通过书信往来,主
要是交流工作,彼此询问一下近况。

新婚之夜看人造卫星

经过交往,他们互相产生了感
情,于贤宗的母亲开始催促起他们
的婚事,1970年4月,杨佩兰只身
一人赶到上海,与于贤宗完婚。

“于贤宗当时是家中的长子,
弟弟妹妹年纪还很小,婆公去世
得早,都是婆母一个人拉扯几个
孩子长大,她身体不太好,所以特
别希望我们能够尽快结婚,为了

不让她再操心,我利用工作之余
去了上海,在那里登记结了婚。”
杨佩兰说。

没有丰厚的彩礼,也没有漂
亮的婚纱,他们在民政局登记后,
于贤宗单位举行了一场简单的仪
式。“没有烟也没有酒,就买了
一些水果、糖,战友们在一起喝了
点茶,我和老伴每人唱了一首歌,

就算结婚了。”于贤宗介绍,当天
晚上,我国的第一颗人造卫星正
好经过上海,他们还一起看了卫
星,为婚礼现场增添了不少乐趣。

结婚后,原本计划两人同时
返回青岛,答谢杨佩兰家人,但
是于贤宗突然接到了紧急任务,
要去广州海防执行任务,杨佩兰
只能一人返回青岛。

他想离婚对初恋负责

聚会如期举行,李徽和陈茹
碰了面。两人简单聊了一下各自的
近况,加了微信。后来,同学们
组织出去游玩,李徽和陈茹都参
加了,再加上微信上也会聊聊天,
渐渐又熟了起来。

聊到当年退婚,陈茹说,当年
是那个男人天天缠着她。陈茹还
说,现在她过得不幸福,要不是为
了孩子,她早就离婚了。李徽很自
责,觉得陈茹所有的苦都是他
一手造成的,觉得自己应该对陈
茹负责。

“她频频联系我,聊的内容很
暧昧。我觉得挺对不住她的,也



于贤宗(右)与老伴杨佩兰。



于贤宗(左)与杨佩兰
夫妇一直相敬如宾。



于贤宗、杨佩兰夫妇与两个儿子。

家庭和睦幸福美满

1971年,于贤宗调回了青岛工作,
两人携手撑起了一个家。

“虽然调回了青岛工作,但是经常
会有紧急任务,有时候一出差就是十
天半月,家里面的老人、孩子都是她负
责照料,她对家庭的付出比我多。”于
贤宗说,弟弟妹妹的工作、结婚以及母
亲的照顾,都离不开杨佩兰的付出。

结婚这么多年,于贤宗和杨佩兰
一直相互理解、相互包容,他们孝顺老
人,关心子女,孩子们受他们的影响也
非常孝顺,并且事业有成。“两个儿子
都是共产党员,两个儿媳之间往来十
分密切,现在我们全家9口人生活得
非常和睦幸福。”杨佩兰开心地说。

退休后,于贤宗回归家庭,生活上
付出更多。“从前都是老伴照顾这个
家,如今我要弥补她,这些年我学会
了做饭,也经常打扫卫生,减轻
她的负担,要一直陪伴她幸福地走
下去。”于贤宗说。

记者 张磊



扫一扫,观看精彩视频。

婚恋在线

渴望陪伴 往后余生牵手同行

“我就是想找个伴,能在
后半生的日子里相互扶持,
相互陪伴。”6月3日,本报《婚
恋周刊》刊登《耄耋老人觅伴侣:
还想一起再去看世界》一文后不久,
就接到了丛女士(化名)打来的电话,
丛女士向记者表达了她的诉求,
也讲述了这些年来她的心路历程。

渴望陪伴 愿遇到有缘人

十年前,儿子研究生毕业
踏入了社会,丛女士和前夫的
婚姻也彻底走到了尽头。离
婚后,尽管丛女士给自己安排
了不少的活动,但毕竟一个人
的生活有些孤独。

丛女士是一位退休教师,
随着年龄的增长,在照看大孙
女后,她有了重新找老伴的想
法。去年,身边的朋友也曾给
她介绍过一位男士,但由于不
太合适而没有成。

“其实我没有什么要求,就希
望能找个兴趣相投的人,一
起出去旅游、爬山、唱歌、跳
舞,和对方相互陪伴在一起。”
丛女士说,自己婚后一心为家、
为孩子,但前夫却从来看不到
她的好,而且一天到头不着家,
对家庭没有任何责任感。“其
实我早就想和他过了,但那时
孩子小,父母老传统,觉得孩子
不能没有爸爸,所以就一直忍了。”

十多年前,丛女士跟着前
夫参加了一次朋友聚会,饭桌
上朋友问夫妻俩是如何结婚
的时,前夫的一句“父母之命,
媒妁之言”让丛女士彻底寒了
心。“原来,他对我从来没有过
感情。”丛女士说,也就是从那
天起,自己就再也不抱有任何
希望。

记者 许瑶

田园总想走进你心里

能留住一个想离开的人吗

在网上看到这样一个问题:
能留住一个想离开的人吗?
有个高赞回答,你不用踮起脚尖,
爱你的人自会为你弯腰。的确,
一个真正在乎你的人,是不会冷落你,
更不会对你置之不理。他看到信息总
是会第一时间回复;当你遇到困难,
也会想尽办法为你排忧解难;
想陪你吃饭的人,酸甜苦辣都爱吃;
想送你回家的人,总有一份属于你的
曼妙在前方等着你。

夫妻做到这三件事才算是真爱

第一,一起经历过生活的
难关。只有在一起经历过苦
难和生活变故的夫妻,在婚后的
生活当中,才会保持一颗感恩
之心,无可替代。第二,一起
孝敬父母,融入彼此的家庭。
我们都说百善孝为先,孝
敬父母的两个人,其实更能处
理好复杂的大家庭的关系。
第三,要相互信任、相互坦白。
如果你一直不信任对方,
那么这段婚姻也就名存实亡了。
因为没有信任,真的就没
有爱情,也没有亲情。这三件
事,你们做到几件了呢?



尚美玉整理